



冰岛首都雷克雅未克码头景象。

二战后美苏对抗加剧，美国担心北极可能成为苏联战略轰炸机袭击北美的潜在路径。1946年杜鲁门政府提出以1亿美元等值黄金等买下格陵兰岛，丹麦没有同意。但是，美国仍然通过与丹麦的盟友关系，不断加强其军事存在。1951年，丹麦与美国达成《格陵兰防务协定》，使得美国在该地区拥有实质性军事权利。

中国社会科学院美国研究所国际问题专家张国庆在接受《新民周刊》采访时指出，美国垂涎格陵兰岛这片领土已经100多年了。特朗普在其第一任期内也曾提出“购岛”设想，到了第二任期，其野心更加明显。“当然，美国并不期待着一下子让格陵兰岛并入美国，因为难度太大。现在民调显示，虽然大多数人希望从丹麦独立，但85%以上的格陵兰居民是反对并入美国的。这就使得美国的武力威胁，抑或是直接购买，都变得非常困难。改变格陵兰现状的情况并不成熟，美国可能会分步走。

通过经济手段曲线救国，让格陵兰岛去丹麦化的同时又变得日益美国化。”张国庆说。

1月27日，格陵兰岛副议长本蒂亚拉克·奥托森表示，由于格陵兰岛的经济和人口因素以及与丹麦的紧密联系，独立在可预见的未来不现实。

1月28日，丹麦、格陵兰岛和美国开始就格陵兰安全安排闭门会谈，展开技术层面的磋商。在张国庆看来，目前，无论是丹麦还是欧洲，在格陵兰岛问题上对美大幅退缩是不太现实的。对于丹麦而言，无论怎样“灵活”，格陵兰岛的主权问题是不可谈判的“红线”。

1月29日，欧洲委员会议会大会通过一项决议，支持格陵兰岛维护领土完整以及其与丹麦自主决定未来归属的权利。该决议强调，格陵兰岛完全有权决定其未来的归属，并且这一过程必须遵守国际规则和法律。“最终双方可能会达成一个表面的妥协。”张国庆说。■